

牢记使命嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

驻英德市西牛镇工作队:

# 守牢防返贫底线 实现监测户“清零”

家住英德市西牛镇西联村的陈小孟,在镇政府和工作队的支持下,承包山头种植麻竹笋,妻子在“家门口”实现灵活就业……随着陈小孟家庭顺利退出监测户,全镇7户监测户均已消除风险,实现“清零”。

广州市增城区驻清远市英德市西牛镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)入驻以来,把巩固拓展脱贫攻坚成果作为底线任务,时刻绷紧防返贫这根弦,实施动态监测和精准帮扶,坚持措施到户、受益到人,开展产业和就业帮扶,增强农户内生动力,让帮扶成效更加稳固、更可持续。

■采写:新快报记者 朱清海



■英德市西牛镇西联村,村民陈小孟在山上收麻竹笋。

## 对症开方,解决监测户“急难愁盼”

走进西牛镇西联村陈小孟家,一家六口人,夫妻原来靠打散工维持生计。四个儿女中,儿子智力低于常人,大女儿在外务工,另有两个女儿在上学,其中小女儿身患重疾。

“孩子治病花费大,家庭收入不足以支撑。”这一幕,让西联村驻村第一书记刘旭峰看在眼里,牵挂于心。

进驻西牛镇后,工作队把巩固拓展脱贫攻坚成果作为乡村振兴首要任务,深入走访全镇各村了解困难群众实际情况,并将7户脱贫户共22人纳入“三类重

点监测对象”,扎实开展防返贫动态监测和精准帮扶,帮助监测户解决困难,消除返贫致贫风险。

陈小孟家庭作为监测户之一,如何助其摆脱困境,是工作队巩固拓展脱贫攻坚成果必须啃下的一块“硬骨头”。通过上门走访,刘旭峰了解到陈小孟家庭情况,耐心倾听他们的心声和需求,及时对症开方。

2021年、2022年陈小孟家庭获得教育、就业两项补助金共16000元;2022年其妻获得公益岗位;2023年医疗保险享受低保级别待遇,今年2月

其小女儿看病费用16100余元,报销11697余元……结合监测户实际,西牛镇、工作队和西联村多方联动、形成合力,用好各种政策,强化精准帮扶,切实解决群众“急难愁盼”。

刘旭峰说,每年的慰问活动,他们都会到陈小孟家,送上慰问金和爱心物资,把党和政府的温暖关怀送到农户心里,鼓励他们坚定生活信心。

## 产业帮扶,“土特产”助农增收致富

在巩固拓展脱贫攻坚成果的实践中,工作队和西牛镇把增加困难群众收

入作为根本措施,把增强农民内生动力作为重中之重。通过产业发展和就业帮扶,引导老乡依靠勤劳的双手实现增收致富。

陈小孟家庭正是受益的一户。“他们夫妻都有劳动能力,也有自力更生的意愿。”刘旭峰说,在镇政府和工作队的大力帮扶下,陈小孟获得15万元资金支持,承包40亩山头种植麻竹笋。

西牛镇是“中国麻竹笋之乡”,种植麻竹笋历史悠久,“西牛麻竹笋”更是国家地理标志产品,成为当地特色优势产业发展的一张“名片”,同时也是增加脱贫群众收入的富民产业。

“眼下,正是麻竹笋丰收的时候,他每天可以收获一两千斤,按一斤1.6元的收购价,就这一项,预计今年收入10万元以上。”日前,刘旭峰到陈小孟承包的山头走访,忙着收获新鲜麻竹笋的陈小孟见到他,笑着邀请他去家里吃饭,感激之情溢于言表。

陈小孟的妻子也在“家门口”实现灵活就业。“我们找到本村一家制衣厂,帮助她就近就业,按件计酬,每月有2000多元收入,同时兼顾家庭。”刘旭峰由衷地为他们感到高兴,“靠自己的双手努力奋斗,才能越过越好,创造更加幸福的生活。”

高质量推进乡村振兴,脱贫群众一个都不掉队。入驻西牛镇以来,工作队扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村全面振兴见实效,用发展的办法让脱贫成果更加稳固、更可持续,让群众获得感幸福感更加充实更有保障。

## 驻梅州市五华县棉洋镇工作队: 讲好援派故事 让更多人参与乡村振兴



■双璜村桌椅、图书捐赠仪式现场。

**新快报讯** 记者李斯璐报道 开学日,梅州市五华县棉洋镇双璜小学全校师生收到一份特殊的开学礼——30套课桌椅和550册图书。据广州番禺区驻五华县棉洋镇工作队介绍,这是两位爱心人士在了解驻镇帮扶工作之后主动捐赠的。

驻棉洋镇工作队队长宋阳新告诉新快报记者,早前,他应邀在番禺讲授党课,分享了自己参与脱贫攻坚和乡村振兴驻镇帮扶的故事。听众植女士表示,想为棉洋镇乡村振兴驻镇工作贡献绵薄之力。在了解到双璜小学缺乏课桌椅后,她马上购买了30套课桌椅并送了过来。

无独有偶,工作队队员、驻双璜村第一书记李伟荣常在朋友圈记录工作队开展教育帮扶的点滴。慕名而来的李先生,在游览棉洋镇后主动提出捐赠图书。他分别向双璜小学和黎洞村农家书屋赠送图书共1450册。

工作队队员、溜沙村第一书记周鹏讲述援派故事后,经朋友帮忙协调广东省体彩中心向溜沙小学捐赠了3500册图书和4个书架。宋队长说:“一个好的援派故事,是援派干部们亲历扎根基层、走进群众,两脚泥、晒黑脸的写照,我们要把故事讲好,让更多人了解乡村振兴,参与乡村振兴。”

进驻棉洋镇后,番禺驻镇工作队重视教育帮扶工作,帮助棉洋镇提升教育帮扶质量。在工作队推动下,番禺、棉洋两地学校有的结起对子,有的帮忙征集微心愿,有的帮忙筹集资金。如今,葵岭小学建成爱心图书角,棉洋中学建设饭堂并购置洗碗机,罗城小学用上崭新电风扇,校园生活条件日益完善。

宋阳新表示,工作队将继续提升棉洋镇中小学基础设施建设和教育工作质量,对此前未帮扶过且基础设施较为落后的学校进行统一提升。

## 梅州五华县梅林镇: 学校公厕焕然一新 师生不再“谈厕色变”

**新快报讯** 记者赖妍 通讯员覃相貌报道 近日,梅州市五华县梅林镇新塘教学点的学生们惊喜地发现,学校的公共厕所变了样。记忆中那个又脏又旧的厕所不见了,取而代之的是崭新的现代化公厕。

教学点负责人告诉新快报记者:“以前,上厕所对于师生来说是个难题,现在大家都不怕上厕所了。非常感谢广州市番禺区组团帮扶单位和驻梅林镇工作队!”

新塘教学点现有学生46人、教师7人,是个典型的山区学校。教学点原先的公厕非常简陋,没有自来水冲洗,臭气熏天,苍蝇满天飞。师生们上厕所苦不堪言,“谈厕色变”。

如今新建的厕所面积38平方米,宽敞明亮。每个蹲位都有不锈钢间隔,保护如厕人的隐私;而且每个蹲位都有冲洗器,让厕所整体保持清洁卫生。

教学点负责人介绍,公厕新建项目主要得益于广州市番禺区驻梅州市五华县梅林镇工作队的积极奔走,和番禺区组团帮扶单位(番禺区钟村街道办事处、石壁街道办事处、水务局、市场监管局、应急管理局、区委统战部、广州珠江粮油集团有限公司)的大力支持。今年3月,在牵头单位钟村街党委书记张靖鹰的带领下,组团帮扶单位到梅林镇考察。张靖鹰一行按照“梅林所愿、组团帮扶单位所能”的原则,进行现场调研,经过充分商

谈,最后敲定了今年组团帮扶单位援建的5个项目,援助资金总计近160万元。其中新塘教学点公厕新建项目投入资金15万元。暑假期间,施工方进场抓紧时间施工,并赶在开学前将公厕交付。

目前,番禺区组团帮扶单位援建的另外4个项目有3个正在施工中,还有一个正在积极筹措中。



▲新建的新塘教学点公厕。



◀教学点原先的公厕非常简陋。